### 新民教育 / 校园通讯

# 文化扶贫 教育搭台 师生唱戏

-上海大学生文化志愿者云南永平县巡演侧记

中秋节前夕,由68名俊男靓



■ 在永平老街初级中学演出



"小黄人"演出、布景、搬道具样样卖力

女组成的上海大学生文化志愿者 巡演团,前往云南省永平县参加当 地的首届博南文化节开幕式演出。 此次巡演由上海市教卫党委、上海 市教委主办,复旦大学、中共永平 县委、永平县政府承办。志愿者们 走社区、访学校,将美妙的歌声、多 姿的舞蹈和绚烂的传统戏曲艺术 传递给了山区群众, 所到之处无不 受到观众们的热烈追捧。

#### "小黄人"收获满满

永平县,是个国家级贫困县。 县里有家明珠宾馆,一下子涌进了 几十个靓丽的年轻人, 惹人关注。 旁边一家装潢店的老板问:"你们 是哪里来的? 是昆明来的? 还是大 理来的?"当得知是上海来的大学 生演出团,老板不信:"真的假的? 那么远的路? 多少钱把你们请来演 -场啊?"同学们回答说:"不要钱, 连路费、食宿费、演出场地费都是 上海出的。"老板听后连连说:"怎 么可能,怎么可能啊。

-色的黄外套很亮眼, 所以, 大家也把志愿者们称作"小苗人"。 不过,他们中至少三分之二的人还 有另一个雅号——"老码头"。上海 音乐学院研一女生李佳蔚就是-位"最老的码头"了。"前年我去了 云南的元阳, 去年去了云南的蒙 自,今年4月去的是四川阿坝,加 王蔚 摄 上这次,上海大学生文化志愿者的

4次卦边远山区演出我都参加 "她说,自己是独唱演员,就是 想用歌声给少数民族父老乡亲带 去欢乐,而且,每次的志愿活动也 是收获满满,不仅可以采风到不同 民族的多彩文化,对自己的专业也 是很好的提升。华东师大教育管理 系大二女生於唯依是唢呐演员,也 是一个有过三次"跑码头"经历的 志愿者了。她说,每到一地能交到 许多同龄朋友,有的还是同专业 的,彼此结下了友谊。

据悉, 团里的很多艺术生,中 秋前夕推掉了好多场商淘活动,有 的还放弃了家教的机会,出来做文 化志愿者对个人来说"损失"不小。 巡演团秘书长俞真说,像这样的巡 演已经是第四次了,几年来,各校 的艺术高手都积极响应,条件虽然 艰苦了点,但对他们也是一种回报 社会、奉献爱心的机会。

#### 演出极具海派情怀

复旦大学是此次永平之行活 动的承办单位之一。2012年11 月,大理州永平县被中央和教育 部确定为复日大学结对定占帮扶 国家扶贫开发工作重点县。一次 偶然的机会,复旦大学党委宣传 部负责人将沪滇携手、文化扶贫 的强列意愿转告了市教卫党委官 传处,双方一拍即合,迅即奔赴永 平现场调研并制定方案。市教卫 党委副书记、市教委副主任高德

毅担任巡演团团长,给巡演团下 了"定义":不忘初心、文化自信、 千古博南、文明前行。

担任此次演出主持人的上海 师范大学学生苏秦宇兴奋地说: "我们的演出极具海派情怀, 每演 一场都令永平观众喝彩!"华东师 大的崔星虹老师担任艺术总监、 上海戏剧学院的吕品、秦峰两位 老师负责音控和舞台监督,由这 3 位老师把关的每个节目都是精 挑细选,体现的都是海派文化和 中华艺术的精粹。上海电影艺术 职业学院的《舞动》, 荣获讨"第十 届桃李杯国际标准舞"大赛金奖。 上海视觉艺术学院学生展示的时 尚造型秀《着色》,设计指导是上 戏的徐家华教授,她曾担任过北 京奥运会和上海世博会化妆总设 计师。上海体育学院的花样跳绳 《绳彩飞扬》, 其团队曾经在今年 应邀赴里约奥运会展演了60多 场。上海戏剧学院京剧班学生炼 雯晴,还是梅葆玖先生的关门弟 子呢。上海音乐学院的李梦、李佳 蔚两位研究生,是女高音歌唱家 方琼的高足。难怪在永平县老街 初级中学的演出一散场, 孩子们 追着"明星"们索要签名。

"文化扶贫、教育搭台、师生唱 戏",下一次的上海大学生文化志 愿者赴边远山区巡演,也在悄然酝 酿之中……

特派记者 王蔚

## 突破思维定势 赛出自信真我

"大力神杯"青少年英语综合素质 大赛构筑专业擂台等你来战

"会听不会说,会读不会写,考试成绩不错 却不会用……",如果要问这是什么现象,估计 大多数国人会异口同声地告诉你:这不就是 "中国式英语"嘛! "中国式英语"常被大家笑称 为"哑巴英语""聋子英语",是一直以来为学 生、家长和社会所诟病的英语学习"顽疾"。

### "中国式英语"之痛 如何缓释?

考得再好不会说、学得再勤不会听。"英语 学习高投入,英语能力低产出"的根本原因,是 因为我们在狠抓孩子英语成绩之时,往往忽略 了学英语的真正目的一 一运用。"哑巴英语" "聋子英语"闲惑了无数中国学生,为什么我学 不好英语? 也让无数的中国家长开始反思,怎 样才能让英语不再成为下一代永远的痛?

其实这些并非全无对策。若想让英语学 习进入正轨,用对方法往往比潜入"题海"更 为有效。加强趣味性的英语学习形式,提供浸 人式的英文环境,不但可以让孩子兴趣盎然, 还能培养孩子用英语交际和思维的习惯,这 样才能真正让孩子成为熟用英语的"双语人 才"。采用鼓励式、启发式、探索式的英语教 育,强调让孩子自己去探索和发现知识,除了 能让他们获得母语般的英语语言能力, 更能 让他们获得思维创造力。

#### 专业性比拼"擂台" 枕戈待旦

不少已经熟练掌握英语学习"特技",能 力水平拔群的小伙伴,可能正在为如何验证 自己真正的英语实力而发愁。别担心!由新民 传媒教育项目组、上海青少年人才"蓄水池计 划"项目组、"大力神杯"系列邀请赛活动组委 会、东方大力神青少年活动中心等精心筹备 的专业性"英语 PK 擂台"——"大力神杯"青 少年英语综合素质大赛平台已搭建完毕,期 待最具有实力的你来应战!

To do the most, to show the best.努力, 做最好的自己。本次大赛已于今年8月中旬 启动,从现在起到12月,"大力神杯"青少年 英语综合素质大赛将以"语言知识技能""语 言实践运用""语言文化展现"等三项内容作 为大赛评判学生英语综合素质的标准。

本次赛事环节紧密相连,分为三部分: "词汇拼写比赛""阅读理解比赛"及"口语表 达 PK 赛"。经由"词汇拼写比赛""阅读理解 比赛"这两项的先行比拼,通过层层筛选,英 语能力水平过硬的选手将获取晋级"口语表 达PK 寨"的资格。

#### 多条参赛报名通道 同时开启

即日起至10月12日,"大力神杯"青少 年英语综合素质大赛向全市各所小学学生、 初中学生(初三年级同学除外)发出"书面表 达环节"——"词汇拼写比赛"与"阅读理解比 赛"比赛邀请函:10月15日(周六),报名参 赛的选手将进行"词汇拼写比赛"全市统一初 赛,10月16日(周日)将举行"阅读理解比 赛"全市统一初赛;"口语表达环节"——即 "英语口语表达 PK 赛"的参赛选手将由"书 面表达环节"选拔而来。

"大力神杯"系列激请赛在一年的不同时 间段内,提供各类指向性、针对性不同的赛事 供学生报名。我们欢迎个人及各类社会团体 (小学、初中学校、社区街道、优质的社会力 量,培训机构)等踊跃报名!

赛事咨询报名热线:52920367、52920369。 联系地址:静安区威海路 755 号上海报业大 厦17楼。此外还可关注"上海第一升学"微信 公众号(微信号:SHDYSX)了解赛事详情。

陈大力 里奥

### 探胜学海 攀高书山

2016-2017年秋季学期公益学习活动 即将启程

新学年既是你的挑战,也是你的机会。掌 握好正确高效的学习方法,树立起坚实自信, 对自己的未来成长有所规划,这些都是通往 学业成功之路上的必备技能。道理说来容易, 做起来却着实不是一件容易事!"求学之路' 上的制胜秘笈该如何轻松获取呢?不用着急!

#### 小学:"求学之路"热身阶段

小学阶段的孩子,他们虽然年龄不大,但 对学科有了明显偏好,且在学习能力、成绩水 平上形成了不小的差距。若无视这些现象的 存在,那孩子在之后的学习生涯中,层次差距 只会越拉越大。

学习兴趣重培养,学科偏好巧逆转,求知 方法很重要,变身"牛娃"有可能!

小学四五年级阶段, 若能有知名讲师相 助,为学生逐一解疑释惑,传授解题妙招,学 生将有很大希望提升学习水平; 此外,参与 "学业水平测评"活动,精准定位,明确前进目 标,对这个年龄段的孩子更是尤为关键。

#### 初中:"求学之路"加速阶段

初中阶段,语、数、英三门主课的学习任 务骤然增加,此外物理、化学等科目也前赴后 继地赶来,没有一丝丝准备的同学,很有可能 会手足无措。在初中这段"求学之路"上的加 速期,掌握好学习节奏,稳步提升学习效率, 才是通往成功的"不二法门"! 此时若能有知 名讲师全方位、多层次解读知识点,助力学生 攻坚克难,掌握抓分秘笈,将让你有更多机会 和能力叩开高中名校之门。

#### 高中:"求学之路"冲刺阶段

随着上海高考新政落地, 高中学生拥有 了更多选择机会,同时也面临着更多挑战!知 识点排山倒海般涌来!时间实在不够用!有没 有办法及时有效地化解忧愁? 其实对于高一 新生而言,快速适应高强度学习节奏,形成系 统学习方法,是这一年的关键;面对海量新知 识占及难占, 夯实基础, 补缺提优, 是高二同 学一整年的任务;面临高考的高三学生,则需 要向着目标步步为营, 唯有这样才能最终赢 得金榜题名!

新学年对于不同年级阶段、不同成绩分 数层次的同学都将是打响战役、华丽转身的 好机会。曾经成绩拔尖的你,如何在新学年继 续保持优势,立于不败之地? 曾经资质平平, 或许处于成绩上升通道的你, 如何突破瓶颈 提升成绩?曾经成绩不理想的你,如何运筹帷 幄,打赢翻身逆袭仗?这些问题无不困扰着莘 莘学子及忧心忡忡的家长们。

在新民传媒教育项目组、上海青少年人 才"蓄水池"计划组、上海第一升学等的缜密 部署下,从今年9月底至12月底,活动讲师 团将为小学(四五年级)、初中(预初至初三年 级)、高中(高一至高三年级)各年龄段学生提 供具有针对性的 "2016-2017 年秋季学期公 益学习活动"。各科目讲师将与学生一起"攻 克求知难关,探寻学习诀窍",相信在他们的 帮助之下,同学们绝对会受益匪浅。

"2016-2017 年秋季学期公益学习活动" 名额有限,需提前预约,先报先得!

咨询地点:静安区威海路 755 号(近陕西 北路), 上海报业大厦17楼; 热线电话: 52920005(小学专属), 52921800(初中专属), 52920009(高中专属)、52920364(闵行区小学 四、五年级专属),此外还可关注官方微信公 众号"上海第一升学"(微信号:SHDYSX),并 留言,同样可获得近期活动详细信息。

陈大力 里奥